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Erschliessung Gateway Terminal
Beantwortung Kleine Anfrage

Ernst Joss, Mitglied des Gemeinderates, hat am 3. Juli 2012 folgende Kleine Anfrage eingereicht:

"Geméss Presseartikel ist die Erschliessung des geplanten Gateway Terminals durch die Gliter-
strasse geplant. Damit werden die Lastwagen unmittelbar durch Wohngebiete fahren. Diese Er-
schliessung stésst in der Bevdlkerung auf vehemente Ablehnung. Wenn der Gateway-Terminal

schon beim Rangierbahnhof Limmattal gebaut werden soll, so muss unbedingt eine bessere Er-
schliessung gewéhit werden. Ich stelle dem Stadtrat daher folgende Fragen:

— Stimmt die Meldung, wonach die Erschliessung durch die Giiterstrasse geplant ist?
— Wenn ja, hélt der Stadtrat die Erschliessung durch die Giiterstrasse auch fiir falsch?
— Was gedenkt der Stadirat gegen die Erschliessung durch die Gliterstrasse zu unternehmen?

- Kbnnte der Stadtrat sich vorstellen, dass man auf der Gliterstrasse die Anzahl der Lastwagenfahr-
ten limitieren wiirde?"

Die Kleine Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1

SBB Cargo plant die Erschliessung des Gateway Terminals durch die Giiterstrasse, da diese bereits
besteht und somit flr die SBB die glinstigste Erschliessungsvariante darstellt. Der Stadtrat hat SBB
Cargo immer wieder darauf hingewiesen, dass dies aus verschiedenen Griinden keine Option sei.
Die SBB stellte sich anfénglich gegen einen Variantenvergleich, dieser wurde erst durch mehrmalige
Intervention der Stadt Dietikon durch den Kanton Zirich in Auftrag gegeben. Die Planungsgrundsét-
ze des eidgendssischen Raumplanungsgesetzes (vgl. Art. 3) verlangen von den planenden Behor-
den unter anderem, dass Wohngebiete vor schadlichen oder lastigen Einwirkungen wie Luftver-
schmutzung, Larm und Erschitterungen moglichst verschont werden. Nachteilige Auswirkungen auf
die natUrlichen Lebensgrundlagen und die Bevélkerung von im &ffentlichen Interesse liegenden Bau-
ten und Anlagen mussen vermieden oder gesamthaft gering gehalten werden. Gemass Art. 2 Raum-
planungsverordnung des Bundes missen die Behorden bei der Planung von Bauten und Anlagen
prufen, welche Alternativen und Varianten in Betracht fallen sowie welche Moglichkeiten bestehen,
den Boden haushélterisch und umweltschonend zu nutzen. Die verschiedenen Interessen miissen
gegeneinander abgewogen und alle Vor- und Nachteile aufgezeigt werden. Aufgrund dieser gesetzli-
chen Planungspflicht hat die Stadt Dietikon fiir die Erschliessung des Gateway Terminals letztlich
eine Variantenstudie durchsetzen kénnen.

Zu Frage 2

Der Stadtrat lehnt eine Erschliessung des Gateways (iber die bestehende Giterstrasse und den
Knoten Giiter-/Uberlandstrasse ab. Es ist davon auszugehen, dass die meisten Lastwagen via Mut-
schellenstrasse zum Autobahnschluss Dietikon in Richtung Ziirich fahren werden. Aufgrund der ho-
hen Verkehrsbelastung auf der Mutschellenstrasse sind aber auch Fahrten via Viadukt-/Silbern-
strasse zu erwarten. Diese Erschliessung betrifft Strassenabschnitte, welche bereits heute an der
Kapazitatsgrenze sind. Zusatzliche Lastwagenfahrten des Gateways kénnen nicht aufgenommen
werden, auch weil sich der Ausbau des Knotens Mutschellen-/Silbernstrasse vermutlich verzégert.
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Im Niderfeld sind im Bereich der Giiterstrasse weitere Wohnnutzungen geplant, welche im Konflikt
zur Lérm- und Schadstoffbelastung der Lastwagen steht. Des Weiteren tangiert und quert die Giiter-
strasse die Grundwasserschutzzonen S1, S2 und S3 der Grundwasserpumpwerke Langacker und
Russacker, was sie als Transportroute ungeeignet macht. Aus all diesen Griinden lehnt der Stadtrat
die Variante einer Erschliessung via Giterstrasse vehement ab.

Zu Frage 3

Die Variantenstudie fir die Erschliessung des Gateway Terminals, welche sowohl wirtschaftliche,
geselischaftliche als auch Umweltaspekte beriicksichtigt, wird momentan erarbeitet. Darin werden
verschiedene Erschliessungsvarianten aufgezeigt und einander gegeniibergestellt. Diese Gegen-
Uberstellung bildet die Grundlage fiir die Diskussion mit den verschiedenen Interessensvertretern
und, in einem spateren Schritt, den Entscheid fir die bestmégliche Variante. Der Stadtrat wird sich
mit allen ihm zur Verfligung stehenden Mitteln dafiir einsetzen, dass die Erschliessung nicht via G-
terstrasse realisiert wird und dass SBB Cargo dafiir vom Bundesamt fiir Verkehr keine Bewilligung
erhalt. Auch gegen eine allfallige befristete Bewilligung wird sich der Stadtrat wehren, da die Stadt
Dietikon keinen direkten Einfluss auf den Inhalt und die Auflagen der Bewilligung nehmen kann. Die
Stadt Dietikon hat nach einer ersten Einsicht in den Entwurf der Variantenstudie die Priifung einer
weiteren Variante gefordert, welche im Wesentlichen auf der bereits heute bestehenden Strasse auf
SBB-Gelande zwischen der Ortsgiteranlage Dietikon und den Betriebsgebéuden der Rangierbahn-
hofs in Spreitenbach basiert. Die Resultate dieser Abklarungen sowie die definitive Studie zur Er-
schliessung sollten demnachst vorliegen.

Zu Frage 4

Gemass Richtplan des Kantons Zirich durfen hochstens 20 % der Container von der Schiene auf die
Strasse umgeschlagen werden. Der Rest muss ausschliesslich mit der Bahn transportiert werden.
Sollte SBB Cargo fiir die Erschliessung des Gateways via Giiterstrasse, trotz allem Widerstand sei-
tens der Stadt Dietikon, eine Bewilligung erhalten, wird der Stadtrat sich dafir einsetzen, dass we-
nigstens diese Regelung umgesetzt wird und entsprechende Kontrollen stattfinden. Ansonsten sieht
der Stadtrat Dietikon keine Moglichkeit einer Limitierung der Anzahl Lastwagen. Vonseiten Kanton
Zurich ist allerdings verschiedentlich signalisiert worden, dass aus seiner Sicht eine Erschliessung
Uber die Giterstrasse aus verkehrlicher Sicht ebenfalls nicht erwlinscht ist.

Der Stadtrat beschliesst:

Die Kleine Anfrage von Ernst Joss betreffend Erschliessung Gateway Terminal wird im Sinne der
Erwagungen beantwortet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:
alle Mitglieder des Gemeinderates;
Sekretariat Gemeinderat;
Stadtplanungsamt;
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